

---

## ПАМЯТИ ВАСИЛИЯ ИВАНОВИЧА КУЗИЩИНА (1930–2013)



28 февраля 2013 г. на 82-м году ушел из жизни Василий Иванович Кузищин, доктор исторических наук, заслуженный профессор Московского университета, лауреат Ломоносовской премии, заместитель председателя редакционного совета «Вестника древней истории». В 1973–2009 гг. Василий Иванович возглавлял кафедру истории древнего мира, одну из старейших кафедр в МГУ.

Василий Иванович родился 1 ноября 1930 года в селе Покровское Чапаевского района Рязанской области. После обучения на кафедре истории древнего мира исторического факультета МГУ, где он закончил и аспирантуру, В.И. Кузищин был зачислен в штат этой кафедры. Защитив в 1968 г. докторскую диссертацию, он стал одним из самых молодых профессоров МГУ.

Главной сферой научных интересов В.И. Кузищина была римская аграрная история, в которой он с первых шагов заявил о себе как о серьезном ученом. В его статье «О степени распространения латифундий в Италии в конце Республики» (ВДИ. 1957. № 1. С. 61–80) было показано, что латифундии были сравнительно поздним явлением, а развитие рабства и рынка было связано не с ними, а с виллами средней величины. Эта работа вызвала широкий отклик среди специалистов по экономике древнего Рима. В изданным Л. Капогросси Колоньези сборнике (*L'agricoltura romana. Guida storica e critica. Roma–Bari*, 1982) статья В.И. Кузищина (в переводе на итальянский язык) заняла почетное место в ряду работ Г. Гуммеруса, А. Тойнби и Э. Габбы.

При господстве социально-экономического подхода в изучении античного общества заслугой В.И. Кузищина стали вычленение и последовательная разработка собственно экономических проблем римского сельского хозяйства. Результаты его исследований в этой области нашли отражение в серии монографий: «Очерки по истории земледелия в древней Италии II в. до н.э.–I в. н.э.» (М., 1966), «Римское рабовладельческое поместье Италии II в. до н.э.–I в. н.э.» (М., 1973), «Генезис рабовладельческих латифундий (II в. до н.э.–I в. н.э.)» (М., 1976). В них были основательно изучены разные формы организации сельского хозяйства в древней Италии: от мелких крестьянских хозяйств до ориентированных на рынок классических вилл и латифундий, а также аграрная политики римских императоров. С этими работами связаны и исследования В.И. Кузищина по более общим темам: истории античного рабства, обобщенные в монографии «Античное классическое рабство как экономическая система» (М., 1990), и античной экономике в целом, нашедшие отражение в книге «Исследования в области экономической истории античности» (М., 2011). Поздравляя Василия Ивановича с 60-летием, Е.М. Штаерман констатировала: «Самостоятельность мышления в сочетании с исследователь-

скими способностями позволили В.И. Кузищину внести большой вклад в наше антиковедение, способствовать его очищению от предвзятых, примитивных теорий» (ВДИ. 1990. № 4. С. 221).

Исследования В.И. Кузищина привлекли внимание крупных европейских ученых – Э. Габбы и Л. Капогросси Колоньези (Италия), М. Клавель-Левек, Ж. Андро, П. Бернара (Франция), Х. Бласкеса (Испания). В 1980-х годах на итальянский язык были переведены статьи и монография В.И. Кузищина о генезисе рабовладельческих латифундий.

В последние годы жизни Василия Ивановича его особый интерес вызывала история олимпийского движения в античности. Он опубликовал ряд статей по этой теме, а также создал научно-исследовательскую группу, проводившую круглые столы и конференции. Итогом ее работы стал изданный в Париже сборник статей «Les Jeux Olympiques dans l'Antiquité» (Mesogeios. 24. 2004).

Жизнь В.И. Кузищина-ученого неотделима от его педагогической деятельности. С 1973 года Василий Иванович руководил кафедрой истории древнего мира исторического факультета МГУ. Им было подготовлено около 200 дипломников, более 50 кандидатов исторических наук, 6 из которых стали докторами наук. На кафедре, которую он возглавлял 36 лет, Василий Иванович читал общие курсы «История древнего Востока», «История древней Греции» и «История древнего Рима», специальные дисциплины «История культуры», «Историография», «Источниковедение», а также спецкурсы и спецсеминары, например: «Римская вилла по трактату Катона», «Античный Херсонес», «Греческий полис в изображении Аристотеля», «Образ жизни грека по комедиям Аристофана» и др. Благодаря инициативе В.И. Кузищина, в программу специализации вошли спецкурсы по римскому праву. Особое внимание он уделял языковой подготовке студентов. При его непосредственном участии была разработана программа, рассчитанная на пять лет обучения латинскому языку и четыре года – древнегреческому языку. Кроме того на кафедре преподавалось нескольких древневосточных языков (египетский, аккадский, хеттский, хурритский, персидский, санскрит, древнеиндийский). В 1993 г. по инициативе В.И. Кузищина эти традиционные области исследования были дополнены новой специализацией «История цивилизаций доколумбовой Америки», которая быстро стала одним из наиболее динамичных направлений исследований на кафедре. Студенты, аспиранты и преподаватели кафедры принимали участие в нескольких научных проектах, в том числе полевых исследованиях, на территории Мексики, Гватемалы, Гондураса. Кроме того по инициативе и под руководством В.И. Кузищина было подготовлено и издано несколько учебников и учебных пособий (в том числе хрестоматий источников) по древней истории Греции, Рима и Востока, которые выдержали несколько изданий и широко используются преподавателями как в МГУ, так и в других российских университетах. Некоторые из них были переведены на иностранные языки.

В подготовке специалистов по древней истории В.И. Кузишин придавал большое значение знакомству со смежными дисциплинами, прежде всего с археологией. По его инициативе на кафедре появилась собственная археологическая практика для студентов на базе Херсонесской археологической экспедиции исторического ф-та МГУ в Севастополе, многолетним руководителем которой он был. За время ее работы были проведены раскопки античных усадеб херсонесской хоры эллинистического и римского времени. Налаженные В.И. Кузищиным во время этой работы связи с Севастополем сыграли свою роль при создании Черноморского филиала МГУ в этом городе; он возглавлял кафедру истории этого филиала с 2001 г. По его инициативе с 2002 г. в Крыму регулярно проводится крупная конференция «Лазаревские чтения», которая приобрела большой авторитет среди ученых России, Украины и Белоруссии.

В течение многих десятилетий В.И. Кузишин играл важную роль в жизни журнала «Вестник древней истории»: здесь печатались его статьи и рецензии, его перу принадлежит немало передовых статей, в которых ставились и разрабатывались важные вопросы теории и методологии исторической науки. На протяжении 35 лет В.И. Кузишин был членом редколлегии (1974–2009), заместителем главного редактора (1989–1994), с 1994 г. – заместителем председателя редакционного совета ВДИ. Он был очень внимательным рецензентом, органично сочетавшим требовательность с доброжелательностью, особенно когда речь шла о начинающих авторах. Те, кому довелось вместе с ним участвовать в заседаниях редколлегии, хорошо помнят спокойную и уверенную лаконичность и точность его формулировок.

Редколлегия и редакция «Вестника древней истории» РАН, многочисленные коллеги, ученики и друзья Василия Ивановича Кузищина хранят о нем благодарную память и приносят его семье свои самые искренние соболезнования.

*Кафедра истории древнего мира исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова,  
Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций Института всеобщей истории РАН,  
редколлегия и редакция «Вестника древней истории»*